

劳动节

专题

汗水中的幸福和感动

通常,劳动留给我们的记忆都是辛苦的、劳累的,但“工作着是快乐的”也绝非一句谎言。这个世界上部分人的快乐来自享受人生,也有一部分人却更多地享受着工作、劳动、奉献所带来的快感,而且,有了辛苦劳动的对比,闲暇时所体味的幸福似乎也深刻和宝贵了许多。

固守土地的人享受着和土地相依为命的播种收获过程,闯入城市的人享受着担起家庭经济重任的责任感,急于赚钱的人享受着钱包越来越鼓的满足与踏实,也有些人只为享受劳动本身带来的健康和快乐。这是我们用我们的双手换来的幸福。

美编:牛长婧
编辑:孔昕

城市上空的麦田

□葛亚夫

去年“五一”,工地放了一天假。父亲这才知道,他还有个节,劳动节。

这是城里的节日。父亲种了大半辈子地,从没放过假,也没感觉过累。工地上那些活,并不比庄稼活重,他却很疲惫,整天有气无力。或许,这也是城里放假的原因吧?他们拼命干活,只是为钱,钱不比粮食,没有生命,他们也没有了面对庄稼时的神采奕奕。

父亲忙碌惯了,一闲下来,竟有些无所适从。他开始怀念他的庄稼。城市里,车水马龙,父亲却坚持认为这里是荒凉的,因为寸草不生。对于父亲来说,没有草,没有庄稼,土地就没有生命。他曾一次次种下从家里带来的种子,但城里的土地并不肥沃,他最终徒劳无功。

父亲出发了。城里的劳动节很拥挤,游玩、购物,人们如同电脑里的文档,年复一年,彼此复制着。父亲不同,在人生的第一个劳动节,他有自己的方向和抵达。转车,转车,再转车,这次父亲没有掉向。他找的是通向庄稼的土路,在庄稼面前,他从不会迷路。

父亲想看看庄稼。他离家时,麦子还是孩子,三四片叶子大的年龄;油菜更小,躺在温棚里,不肯下地;土豆拖着身孕,坐在草垛上,等着春天分娩……如今,春天渐渐远去,父亲种下的楼已长出百十米,可他怎么也记不清那些庄稼的样子。

父亲小心翼翼,走进田地。麦子已长成毛头小伙,蜂蝶为媒,在春风里谈一场轰轰烈烈的恋爱。一地菜花嫁东风,父亲错

过了油菜花的婚礼,满地落黄,向他描述着那场浩荡的爱情。土豆秧开始下垄,四处吮吸春光,白胖的小土豆酣睡在泥土里,像太阳一样明亮。

乡间没有城里干净,但庄稼的爱情,比城里人纯粹。那些高耸的楼房,有时并不能达到一株麦子的高度。这些庄稼比城里人幸福,它们不需要节日,就可全家团聚。

父亲闲不住了。麦田里,那些色拉秧,播娘蒿,仿佛在和他捉迷藏。这可不是闹着玩的!当麦籽上粉,头重脚轻,这些杂草就露出真面目,趁风打劫,把麦子拉倒,破坏收成。父亲的手痒痒的,也不管是谁家的麦田,便捋起袖子,拔起杂草来。

父亲是农民,有着农民最质朴的良心:要对得起庄稼!

拔完草,已夕阳西下。父亲坐在地头,抽着烟,望着麦田,有些恋恋不舍。但他还是要走的,他连自己的庄稼都守不住,又怎能守住别人的庄稼?刹那间,父亲有些伤感。

那天回工地,父亲又迷路了。他一点也不慌,坐在天桥上,抽着烟,想远远近近的事。天空中,流光溢彩,却没有一颗星星。父亲知道,就像远方的庄稼和妻儿,他们都在,只是他看不见。父亲张开手,被麦子染绿的手掌,像一块郁葱的麦田,一点点把他淹没。

后来,父亲给我打电话。他说,在城市上空,看见了他的麦田,他坐在地头抽烟,我和母亲一字排开,拔杂草。我蓦地感受到父亲的悲伤,这些多年前的事情,他还念念不忘。

劳动节去剥笋

□厉勇

母亲是一个要强的农村妇女,这要强里面还包含着一些霸道和拼命的成分。

上大四的那个“五一”节,我刚找到工作。开始上班之前,我回了趟老家。母亲不在家,她正在村里的茶厂剥笋挣钱,那些笋是带皮烧熟以后剥出来做罐头用的,剥100斤笋才能拿到10块钱。母亲已经连续做了好多天,虽然我很心疼面容逐渐苍老憔悴的母亲,却无力说服她不要这样辛苦。那时家里的经济来源主要靠哥哥和继父,而嫂子还在家里带新添的人丁——侄女。所以我很理解母亲那句“挣几个钱也是好的”。

那天恰好是“五一”节,也是剥笋的最后一天。乡下的母亲连自己的生日都不过,怎么还会在意从我口里说出来的“五一”节呢。母亲依然早上5点就起床,5点半到茶厂抢第一批煮熟的大笋。大笋好剥,小笋剥半天也没多少分量。我6点起床,吃完早餐就去茶厂帮母亲剥笋。母亲一个人已经剥了一筐多笋了。她不停地削、剥、放,再一筐筐过秤、倒掉。

很快,就有人给剥笋的家人送午饭了。母亲说她不去吃了,让我给她随便带点就好!吃完饭,母亲想剥池子里的大笋。别人还在剥上午的小笋,我和母亲面前也还有,但母亲厌烦了。

村里老会计不让母亲拿大笋,负责的人也很为难。可是母亲不管这些,池子里的笋熟了以后,母亲抄起一个筐,一个箭步跨到池子边去捞大笋。其他妇女一时都大叫起来,我一句也没听清,但知道是反对和抗议。我很羞愧,这样的场面令人难堪。其他人也纷纷行动起来,场面陷入混乱,母亲简直引起了“公愤”。有妇女叫嚣:“那我们也不剥小的了,大笋都被独吞了,我们还剥什么!”

负责的人赶紧圆场,他挑了些小笋给我们(其实他把那些很小的拣出来自己剥了,那些稍微大点的给我们),母亲却一直唠叨。我把那筐笋倒了出来,母亲骂我“心肠好”。我心里好难受,也许我不来,母亲就不会这么拼命了。我知道母亲都是为了这个家。剥了一天笋,我累得腰酸背痛,手都抽筋了。可是劳动成果却是458斤,连50块钱都没挣到。我知道母亲挣钱都是这样出卖苦力、一点点积累而来,心里只有辛酸。而和母亲一起度过的这个劳累的“五一”节,更让我永生难忘。我理解了母亲的活法,也理解了母亲的要强。

和民工兄弟提前过“五一”

□翟杰

小区的正对面,有几排高高的脚手架,脚手架上,经常忙碌着不少建筑工人。那天,我骑电动车出门,刚走到小区门口,车胎就没气了。四下张望,周围并没有修车摊。我只好一只手扶着车把,另一只手抬着车身往前走。走了几十米,我已经是气喘吁吁,腰酸腿疼了。这时,一句带着浓重外地口音的询问在我身后响了起来:“要帮忙吗?”我转头一看,是一位二十岁左右的小伙子。虽然头发和脸上布满了灰尘,但闪闪发光的眼睛显示出他的阳光、朝气。在他的帮助下,我好不容易把车子推到一个修车摊。等待修车的过程中,我和他闲聊起来,他叫小刘,来自安徽农村,和他一起来打工的,还有同村的十几个人。

前几天,我到菜市场买菜,正好碰见他。小刘看到我,热情地和我打招呼。他告诉我,今天

轮到他买菜,自己正为不知道吃什么而发愁呢。我对他说,难得今天你做一回主,何不趁这个机会改善一下伙食?小刘憨厚地一笑,说大伙儿有个约定,不管谁出来买菜,都得执行既定的伙食标准,钱不能随便乱花。我还想继续劝说,但看着身上满是泥点的他,竟一时说不出话来。

傍晚,我在家里忙活,一次不经意的转头,让我看到那些熟悉的身影正从工地往工棚走。想到马上就是劳动节了,一个念头在我脑海中冒了出来。我站起身,来到超市,买了一些熟食和两瓶酒,然后直奔他们的工棚。我的出现显然出乎他们的意料,我把菜放在桌子上,边拧酒瓶盖边说:“咱们进进出出都一年多了,做了这么长时间的邻居,还没在一起吃顿饭呢,小弟今天请客……”见他们还愣在那里,我

又故意问道:“怎么?不欢迎啊?”听我这么一说,小刘赶紧接过话茬:“咋不欢迎!”边说,他边张罗着其他人围坐起来。我给他们倒上酒,说:“快到劳动节了嘛,咱们聚在一起热闹热闹。”或许是酒精的作用,平常不善言谈的他们,此刻的话都多了起来。老张咽了一口酒,说:“一转眼,出来打工都已经五年多了,这附近刚起来的大楼,我都曾参与盖过。”老张话音一落,小刘接茬道:“你儿子也快结婚了吧?”听小刘这么一说,老张捋了捋额前的头发:“过一段时间,我就回去啦。钱也攒得差不多了,打算把家里的房子翻盖一下。”我正要说话,大辉站起来说:“你们聊着,我该去接儿子了。”大辉走后,小刘告诉我,大辉的妻子在附近一家超市做清洁工,夫妻俩不愿意让孩子做留

守儿童,所以带着小家伙一起来到了这里。别看他平时省吃俭用,可在孩子学习方面却很舍得花钱。这不,孩子参加的辅导班该放学了,大辉每天都去接他。我环顾了一下工棚,一种莫名的酸楚涌上心头。

不知不觉,两个多小时过去了,我起身告辞。他们把我送到大门口,感激的话说了一大堆。其中一个兄弟握着我的手说:“如果不是亲身经历,我真不敢相信,你能这么看得起俺们……”

我独自走在回家的路上,虽然天气微凉,但心情格外舒畅。我把手放进口袋里,感觉里面有东西,拿出来一看,竟然是100元钱。昏暗的路灯下,我望着沾满了尘土的钱,心底里滋生出一种感动。我转过身,朝着工棚走去……

捡垃圾的幸福

□谭高

前年春节,全家商议决定:让操劳了大半辈子的外婆不干活了,在家安享晚年,五个子女按月给她300元的生活费。可习惯劳动的她还是闲不住,她顺着子女的心意,不种庄稼了,却捡起了垃圾。

当我们知道这个消息后,一家人又气又急,可无论我们如何苦口婆心地相劝,大舅甚至以不再给她生活费来“威胁”她,外婆仍是一副吃了秤砣铁了心的样子。后来我们实在说服不了她,便只好作罢。村里与外婆同龄的几位老人都在家安心地过着属于自己的老年生活,他们每天看到外婆早出晚归地骑着三轮车到处捡废纸和饮料瓶,有的心生怜悯之情,有的则是嘲笑,

说外婆“卖穷”,是个“守财奴”,子女们如此孝顺,还这样拼命,有福都不知道享受,完全是傻子一个。听到这些话,外婆什么也不多说,只是淡淡一笑。

外婆捡垃圾并非三天打鱼两天晒网,而是有固定的作息时间。清晨,天蒙蒙亮,整个村庄都还未完全醒来时,她就骑着三轮车,拿着蛇皮口袋出去了,捡到8点半,无论垃圾捡得多与少,她都回家做早饭吃。吃过早饭,在其他老人东家长西家短的龙门阵中,她又出去了。一到中午,她就回家吃午饭,吃过午饭,休息一个半小时左右,然后再外出捡垃圾。回来时,无论捡得多少,她总是一脸的笑容,仿佛捡垃圾并不是她求生活

的职业,而是在打发时间。

去年3月,外婆因骑车不小心摔了一跤,所幸摔得并不严重,只是大腿肌肉拉伤了,在床上躺了一个多星期,家人都劝她不要捡垃圾了。外婆也许是看出了我们的担忧,便爽快地答应,以后不捡垃圾了。听她这样说,我们高兴不已。

出乎意料的是,外婆出尔反尔,能走动后,她又骑着车出家门了。听母亲说后,我气冲冲地赶回家,从她手中夺过蛇皮口袋扔在地上,饮料瓶撒了一地。外婆什么也没说,笑着弯下腰,将饮料瓶一个个捡起。看着外婆苍老的模样,我心里的委屈再也憋不住,一下全爆发了。我边哭边

说:“您不是答应我们不捡了吗,为什么还要捡?您一个人骑着车风里来雨里去的,让我们怎么放心?外人又会怎样看待我们?”

外婆用手绢为我擦去眼泪,笑着说:“你们的心意,我领了。我捡垃圾并不是为了挣钱,而是通过这个来锻炼身体,来寻找幸福。”

想到跟外婆同龄的那几个老人已经一个接一个西去了,而年过八旬的她,还能一餐吃一大碗饭,身子骨硬朗得很,我想这肯定与外婆每天坚持劳动有关。

我突然想到了高尔基的一句话:“我知道什么叫劳动,它是世界上一切欢乐和美好事情的源泉。”也许真的是这样,长寿的秘诀在于劳动,幸福的秘诀也在于劳动。